
Peine. Nur Bares ist Wahres?
Das sieht nur noch eine knappe
Mehrheit der Deutschen so. Im
vergangenen Jahr wurden zwar
immer noch 51 Prozent der
Zahlvorgänge in Deutschland
mit ScheinenundMünzen abge-
wickelt, wie die Bundesbank in
einer umfragebasierten Studie
zum Zahlungsverhalten berich-
tet. Das waren aber erneut sie-
ben Prozentpunkte weniger als
bei der Vorgängerstudie aus
dem Jahr 2021.

Im Kommen sind weiterhin
Zahlungen mit der Debit-Karte,
deren Anteil inzwischen auf 27
Prozent wuchs, sowie mobile
Bezahlverfahren über Smart-
phones, die auf sechs Prozent al-
ler Vorgänge angestiegen sind.
Gemessen am Umsatz hat die
Debitkarte mit 32 Prozent das
Bargeld (26 Prozent) erstmals
überflügelt. Die Karten werden
tendenziell also bei größeren
Beträgen angewendet.

Studie: Zahl der Kontaktlos-
Verweigerer sinkt
Auch die repräsentative Umfra-
ge „Postbank Digitalstudie
2024 unter 3.171 Erwachsenen
zeigt, dass die Liebe zum Bar-
geld bröckelt. Die Postbank
untersucht seit 2015 die Akzep-
tanz von verschiedenen Bezahl-
verfahren. Im ersten Jahr der
Studie sagten nur 13 Prozent,
dass sie kontaktlos bezahlen.
2020 lag der Wert schon bei 47
Prozent, 2022 dann bei 60 Pro-
zent. Parallel dazu geht die
Gruppe der Kontaktlos-Verwei-
gerer zurück. 2015 sagten noch
66 Prozent, dass sie nicht kon-

taktlos bezahlen wollen. 2020
schrumpfte die Zahl auf 34 Pro-
zent. 2022 lag derWert dann bei
26 Prozent. Aktuell nutzt ein
Fünftel (20 Prozent) der Ver-
braucher keine moderne digita-
le Bezahlform und will das auch
in Zukunft nicht tun.

„Auch wenn die Liebe zum
Bargeld bröckelt, wollen viele
Deutsche nach wie vor nicht
ganz darauf verzichten“, sagte
Thomas Brosch, Leiter Digital-
vertrieb der Postbank. 32 Pro-
zent der Befragten befürworten
laut derPostbank-Studie dieAb-
schaffung des Bargeldes. 44 Pro-
zent finden hingegen diese Idee
gar nicht gut. Schließlich gibt es
immer noch viele Restaurants,
Eisläden oder Imbissbuden, an
denen nurMünzen und Scheine
akzeptiert werden. Eine Bar-
geldreserve ist sowieso eine gute
Idee, falls die Kartenlesegeräte
ausfallen.

Junge Leute bevorzugen kon-
taktloses Bezahlen
DieAkzeptanz neuer Bezahlfor-
men hängt vom Lebensalter der
Befragten ab. Überdurch-
schnittlich verbreitet ist dieNut-
zung unter Digital Natives (81
Prozent), also Menschen zwi-
schen 18 und 39 Jahren. In der
Altersgruppe von 40 Jahren und
älter sinkt die Nutzung auf 59
Prozent.

Bei der Nutzung von kontakt-
losem Bezahlen legte vor allem
das sogenannteMobile Payment
zu. Dabei entsperren Kunden
ihr Smartphone oder ihre
Smartwatch und halten sie an
dasKassenterminal. „VieleMen-

schen haben ihr Smartphone
immer dabei. Für sie ist es prak-
tisch, damit zu bezahlen, da sie
keine Bank- oder Kreditkarte
mitnehmen müssen“, sagte
Brosch.

Cash oder Karte? Ihre Mei-
nung ist gefragt
Wir würden gerne von Ihnen
wissen, was Sie bevorzugen.
Schwören Sie auf klingende
Münzen und raschelnde Schei-
ne im Portemonnaie, um besser
den Überblick über Ihre Ausga-
ben zu behalten? Oder schätzen
Sie das unkomplizierte Bezah-
len mit EC-Karte? Nutzen Sie
lieber Smartphone oder Smart-
watch und lassen die Brieftasche
ganz zuhause? Machen Sie mit
bei unsererUmfrage und gewin-
nen Sie einen 50-Euro-Gut-
schein von Media Markt.

Auswertung der letzten Wo-
chenumfrage
In der letztenWochewolltenwir
von Ihnen wissen, ob Sie bei der
Olympiade in Paris mitfiebern.
● 24,3 Prozent: Klar, ich schaue
mir sogar jeden Tag Wett-
kämpfe an.

● 31,6 Prozent: Hin und wieder
schalte ich mal rein.

● 44,1 Prozent: Das interessiert
mich überhaupt nicht.

Direkt zur
Umfrage:
Einfach den
QR-Code
mit dem
Handy
scannen.

Bargeld, EC-Karte oder
Smartphone: Welches

Zahlungsmittel bevorzugen Sie?
Machen Sie mit bei unserer Umfrage und gewinnen Sie

einen 50-Euro-Gutschein von Media Markt

Bargeld, EC-Karte, Smartphone: Welche Zahlungsart bevorzugen Sie? Foto: WAZ
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